



ФУТБОЛ

Марат Измайлов: «Считаю дика хорошим человеком и тренером»



8 июня. Вроцлав, Россия - Чехия - 4:1. Роман ПAVЛЮЧЕНКО и Алан ДЗАГОЕВ делятся радостью забитого гола с запасным Маратом ИЗМАЙЛОВЫМ (слева) и Денисом ГЛУШАКОВЫМ. Как хорошо все начиналось!

Вчера корреспондент «СЭ» 20 минут разговаривал по телефону с полузащитником сборной России и лиссабонского «Спортинга». В итоге получилось достаточно большое интервью - первое за последние дни, взятое у кого-либо из игроков нашей национальной команды. Другие российские сборники пока предпочитают молчать.

Началось все с того, что в «СЭ» позвонил Паулу Барбоза, португальский агент Марата Измайлова. Он попросил опровергнуть появившуюся в ряде СМИ информацию о якобы негативных высказываниях его клиента по поводу Дика Адвоката. Вот после этого наш корреспондент и набрал номер Марата.

ИСКАТЬ ПЕРСОНАЛЬНО ВИНОВНЫХ Я БЫ НЕ СТАЛ

— После матча с Грецией я сразу уехал с семьей в отпуск. Прессу не читал, ни о чем не знал, — рассказал Измайлов. — А во вторник позвонил нечерномозговому Паулу. Сообщил, что по Португалии гуляет перевод многого интервью, в котором я будто бы признаюсь, что недоволен Адвокатом и что мне все в сборной не понравилось... Нет, горю, это смешно — наоборот, в микст-зоне я сказал, что мне все очень понравилось. Давай, Паулу, я тебе это прямо сейчас докажу: открою в интернете русский Google, набью слово «Измайлов» — там везде будет, что я доволен.

Открываю — 90 процентов заголовков о том, что мне не понравилось работать с Диком!

— Возможно, у кого-то в тексте случайно вкралась «наци» — а потом остальные издания, ладки на сенсацию, подхватили...

— «Спорт-Экспресс» чуть ли не единственный, где написали правильно. Поэтому мы и решили обратиться в вашу газету, чтобы она еще раз донесла до читателей мою настоятельную позицию. Это не просто слова: и искренне считаю Дика хорошим человеком и тренером. Просто он стал заложником ситуации. Я видел, насколько ему тяжело, но с первых дней меня поразили его терпение и мудрость. Как к человеку я сразу проникся к нему глубоким уважением.

— Но не допустил ли хороший человек Адвокат ошибку как тренер при подготовке сборной России к чемпионату Европы?

— Если судить по тренировочному процессу, по тому, как он с нами общался, по всему прочему — меня все устраивало. Не знаю, как кому, а мне импонировал подход голландца к работе — прежде всего игровой. Вообще Адвокат — футбольный человек, он сразу видит, кто из игроков чего стоит. Такое мнение у меня сложилось уже при первой нашей встрече. И оно остается неизменным.

— Многие упрекают Адвоката за отказ от двухразовых тренировок, за работу в облегченном режиме. В результате, мол, на Евро нам элементарно не хватало «физики» — начал за здоровье, мы кончили за упкой.

— Если бы мы тренировались в двухразовом режиме и не вышли из группы, сейчас все говорили бы, что нас перегрузили. И потом, это только со стороны казалось, что сборная мало работала. На самом деле все занятия были очень интенсивными, после каждого я приходил в номер донельзя уставшим. Если кому-то все-таки не хватало какой-то определенной нагрузки, он всегда мог обратиться ко второму или третьему тренеру с просьбой позаниматься с ним. Дик постоянно обращал на это внимание игроков. К тому же в

нашем распоряжении были тренажерные залы, и многие в них, в том числе, частенько заглядывали.

— Так что в плане подготовки все было нормально. Тренер хорошо общался с коллективом, мы все делали сообща. Так что на подготовку, мне кажется, всех собак вешать не стоит.

— Тогда что же произошло с командой по ходу турнира?

— Не анализировал, да и не хочу, честно сказать, пока это делать. Объяснений можно придумать массу, и каждое будет иметь право на жизнь. Футбол состоит из мелочей — поди разберись, какая из них привела к неприятному для твоей команды результату. Скажу так: с Грецией мы сыграли, конечно, не лучшим образом, но искать персонально виновных я бы не стал.

ЕВРО ВЫИГРАЮТ НЕМЦЫ

— Не было ли у вас обиды на Адвоката за то, что на чемпионате Европы вы сыграли так мало — в общей сложности меньше полубола?

— Любый футболист надеется на то, что будет играть как можно больше, особенно в таких престижных матчах. Но на Дика не обижаясь, потому что опять-таки понимаю его и как человека, и как тренера. Команда прошла без меня весь отборочный цикл, имелся костяк неприкасаемых. Кто я мог заменить? В принципе лишь Алана Дзагоева. Но, во-первых, Алан здорово помог сборной в последних матчах отборочного цикла, а во-вторых, из-за травмы спины я пропустил пять тренировочных дней, и без меня команда очень красиво и уверенно обыграла Италию, когда все без исключения ребята показали высокий уровень. Потому выбор Адвоката на стартовую игру с Чехией был абсолютно понятен.

А дальше вы сами все видели: Алан сыграл против чехов просто идеально, с поляками тоже действовал хорошо, забил гол. Какие тут могли быть обиды? Желание играть, конечно,

было, но зачем устраивать детский сад — на кого-то обижаться, кому-то завидовать? Я до последней тренировки старался доказывать, что в случае чего готов выйти на поле с самого начала матча, и ждал своего шанса. К сожалению, Евро у нас получилось коротким.

— Может быть, наша команда просто недооценила греков? В 2004-м, когда они выиграли чемпионат Европы, от них тоже никто больших свершений не ждал. Способна ли эта сборная снова всех удивить?

— Вряд ли. Думаю, дальше четвертьфинала не пройдет. У греков хорошая команда, но наша сборная по подбору игроков, по классу стоит выше. Эту Грецию мы должны были обыгрывать. И будем еще обыгрывать.

— Что сказал Адвокат в перерыве матча с греками?

— На самом деле, не знаю. Я не был в раздевалке: в это время вместе с другими запасными разминался на поле.

— Не показалось ли вам, что Адвокат в тот момент завер-

шил: изменил любимой расстановке 4-3-3, выпустив во втором тайме на острие двух габаритных форвардов — Павлюченко и Погребняк?

— Думаю, в сложившейся ситуации заигрывать было нормально. Все-таки на кону стояло очень многое. Да и не в нервах даже дело. Нам нужно было забивать, и Дик стал увеличивать число атакующих игроков. Я, например, вышел вместо Анокова. Наш тренер пошел ва-банк, чтобы спасти выход из группы.

— Но почему, в таком случае, не удалось переиграть игру? Логично было сделать акцент на атаке флангами, чтобы загрузить навесными передачами умощенные Павлюченко и Погребняк...

— Вы сейчас рассуждаете так, будто, кроме нашей сборной, на поле никого не было. Греция — команда очень работоспособная, она и до забитого гола играла от обороны, а уж после вообще окопалась на своей половине и закрыла все

Мы, конечно, старались, но они многого нам не позволяли. Например, свободно проходить по флангу и навешивать. Контроль с их стороны был жесточайшим.

— Что теперь будет со сборной России? Кто, по-вашему, может прийти на смену Адвокату?

— Как на духу: не знаю. Просто стараться постоянно хорошо играть за свой клуб. А если придет вызов в сборную, с радостью на него откликнусь.

— Напоследок не могу не спросить: кто, по вашему мнению, станет чемпионом Европы?

— Не ждите оригинального ответа. Еще перед началом турнира многие ставили на Германию, и она тремя победами в группе доказала, что является фаворитом. При этом другой фаворит, Испания, пока выглядит не столь убедительно. Поэтому мой прогноз: нынешний чемпионат выиграют немцы.

Алексей ШУКИН
О событиях на Евро-2012 — стр. 2-9

Юрий СЕМИН: «ВОЗГЛАВЛЯТЬ РФС ДОЛЖЕН ПРОФЕССИОНАЛ»

Завершившийся этап групповых турниров Евро-2012 для «СЭ» прокомментировал заслуженный тренер России, ныне возглавляющий киевское «Динамо»

— Какие эмоции вызвали у вас прошедшие матчи Евро?

— В первую очередь удовольствие: я посмотрел много ярких, интересных встреч, ставших стараниями организаторов настоящими праздниками для людей. Своими глазами видел множество шедевров, да что там — всей Украины на матч сборной со шведами. Радовались дети, взрослые улыбались друг другу, а потом отмечали победу своей команды в многочисленных ресторанах и кафе. Вообще, считаю, на Украине чемпионат организован просто блестяще.

— А как вам сам футбол? Не показалось ли, что Европа больше склоняется к его оборонительным вариантам?

— На предвзвешенном этапе такое происходит всегда. Команды стремятся выйти из группы, и никому не придет в голову сыграть против фаворитов, Испании или Германии, в открытую. В настроениях игроков и тренеров преобладает его величество результат, хотя, например, в матче Швеция — Англия был самый что ни на есть открытый футбол.

— Кто сейчас, на ваш взгляд, олицетворяет своей игрой вектор дальнейшего развития футбола?

— Тут двух мнений быть не может: конечно, Испания — чемпион мира и Европы. Этот факт подтверждают и сетки еврокубков, в которых испанцы фигурируют до последнего. Победа «Челси» в последнем финале Лиги чемпионов — в какой-то мере случайность, участие в заключительных матчах «Барселоны» или «Реала» — закономерность.

В лучших европейских сборных задают тон технические, мыслящие футболисты, демонстрирующие совершенство в передачах мяча. Они быстро и правильно начинают и завершают атаки. И в то же время в счита-

емые секунды могут переключиться на оборону. Физическое состояние команд примерно одинаковое, они набегают за матч в общей сложности по 110 — 112 километров. Но разница в том, что испанцы прибегают эту дистанцию в основном с мячом, а другие — в попытках этот мяч отобрать.

— Чем можно объяснить провал одного из лидеров европейского футбола — сборной Голландии?

— Сложно судить, не зная нюансов внутренней жизни команды, хотя чувствовалась определенная проблема в подготовке. Раньше физическая форма голландцев была намного лучше.

— Сборной России многие прочили выход в четвертьфинал из ее достаточно легкой группы. Вы тоже на это рассчитывали?

— После жеребьевки был уверен, что Россия обязательно сыграет в четвертьфинале. Наша сборная исповедует очень интересное, правильное направление футбола, в ней собраны достаточно мастеровитые футболисты, которые давно играют вместе. Плюсом являлась и ее блочная конструкция: группы игроков ЦСКА и «Зенита» дополняли лишь единицы из других клубов. Сыгранность была одним из козырей сборной России. Победа в матче с чехами выглядела не случайной, вот только записать нашу команду чуть ли не в фавориты чемпионата явно поторопились. Тем не менее основания считать, что сборная сможет выступить на уровне 2008 года, безусловно, были.

— Что же помешало повторить успех четырехлетней давности?

— Тут нужно рассматривать, как прошла подготовка команды к Евро. Мне, например, по духу ближе то, как готовились сборные под руководством Гуса Хиддинка или раньше Ва-

лерия Лобановского. Не могу понять, как мог ставить «физику» голландский тренер из дома по телефону, в глаза не видя игроков, без медицинского обследования состояния каждого. А если учесть количество переездов сборной в период подготовки, то для самой работы оставался минимум времени.

— Зачем нужно было селиться в гостинице в центре Москвы, а на тренировки ездить на «Торпедо»? В какой раз мы наступаем на одни и те же грабли? Помните, и перед первым матчем со Словенией сборная поселилась на Тверской, в то время как соперник — за городом. В Польшу разместились в роскошном отеле, но опять приходилось ртуть много времени на путь до тренировочных полей.

Понятно, футболистам нравится комфорт, и тренеры стараются им угодить, но по отношению непосредственно к делу это неправильно. Отсюда и ненужные конфликты с болельщиками, получающими возможность контактировать с игроками, с каким-то депутатом. Считаю, кстати, что Шаронов и Аршавин еще слишком мягко повели себя в той ситуации. Лучше бы этот господин на своем рабочем месте сделал что-то значимое для российского футбола, а не требовал отчета от игроков.

— Так или иначе, первую игру наша сборная провела на психологической свежести, а потом, вероятно, сказались издержки подготовки.

— На месте Дика Адвоката вы взяли бы в Польшу тех же игроков?

— У меня сейчас свое хорошее место и все же замечу: чтобы избежать кадровых ошибок, которыми считают отсутствие в составе сборной Дзюбы и Быстровых, се тренеру нужно было теснее контактировать с коллегами из



ведущих российских клубов. Думаю, Дзюба с его габаритами, агрессивной, новизной, уровнем готовности на конец сезона мог создать серьезную остроту в атаке нашей сборной. Наверное, в штате РФС должен быть авторитетный специалист, который мог бы поспорить с главным тренером на любую тему — как например, Маттиас Заммер в Немецком футбольном союзе, с которым Йонах Лев тесно общается и по кадровым, и по методическим вопросам, и по проблемам развития сборной.

Нас все время убеждали, что иностранные тренеры приезжают развивать отечественный футбол, но скажите, что ими сделано в этом направлении? Чтобы заниматься развитием, нужно, во-первых, жить в России, во-вторых, выучить русский язык, без знания которого возникают проблемы и у них самих, и у тех, кто с ними общается.

— В таком случае признайтесь: многие ли из тех, кто с ними общается, являются профессиональными футбольными специалистами?

— И это тоже проблема. В исполнении РФС много уважаемых специалистов разных отраслей и видов деятельности, только вот знают футбол они лишь постольку-поскольку, а настоящий специалист один — Михаил Гершкович. Нашему футболу нелишне было бы обратиться к опыту наиболее успешных федераций по другим видам спорта — спортивной борьбы (президент Михаил Мамипашвили), хоккея (Владислав Третьяк), художественной гимнастики (Ирина Винер) или тенниса (Шамиль Тарпищев). Во главе федераций должны стоять настоящие профессионалы, о чем, если не ошибаюсь, говорил еще Дмитрий Медведев в бытность президентом России.

Павел АЛЕШИН
Окончание — стр. 7

ПРОЩАНИЕ С ВОСЬМЕРКОЙ

Евгений ДЗИЧКОВСКИЙ из Киева

Как прощаются парочки? Совсем не так, как поезда и отдельные футбольные сборные, покинувшие Евро после группового этапа. Давайте соблюдем приличия и отдадим должное каждому из безмерно почивших команд, спустив на воду текстовые венки.

ИРЛАНДИЯ

Постановка во главу списка адептов Святого Патрика не связана ни с казими рейтингами. Она обусловлена лишь тем, что ирландцы первыми выжили с чемпионата Европы, оставив тем не менее в душах очевидцев незабываемый след.

Не игровой — тут-то как раз подопечные самого пожилого тренера в истории чемпионатов Европы, 73-летнего Джованни Трапаттони, выкрикнули себя сестрами. 1 мая забит. 9 пропущено, оборона — проходной двор, вялое создание, весьма вероятный уход стариков Дамьена Даффа и Робби Кина, туманное будущее. Кто вообще ждал хорошей игры от страны с населением в пол-Москвы и площадью в 1/243 от России?

Но нет. Хорошей игры от своей сборной, между прочим, ждала сама Ирландия.

Мы играли здесь так же, как раньше. В отборочных турнирах наша модель работала и приводила к результату. А сейчас атмосфера в раздевалке очень подавленная. Все страшно разочарованы.

Это слова того самого Робби Кина. Нам должно быть приятно, что Россия вместе со Словакией и Арменией подарила ирландцам после квалификационного турнира заряд уверенности и иллюзии собственной состоятельности. Но это не отменяет главного: вторая команда одной из самых слабых отборочных групп оказалась самой слабой в финальном этапе. А про команду первую из той же группы мы еще поговорим.

Ирландцев упрекали не только за слабость игры, но и за самое ее содержание. Островянцев мало того что отшли от фирменного стиля, презрев стилистические их поклонниками навесит и «до-

беля» головой, так еще и напропускали со «второго этажа» сами. Уважения к Трапаттони от него не убавилось, но с памятником в центре Дублина ему пока повременят.

А вот болельщики... Про них уже сложены оды, про этих милых в зеленом. Они непосредственны, как дети, и пылот, как бомажи. Они позитивны даже тогда, когда вылетает с ног или в резинке буксировки скрежет носками ботинок уличную брусчатку. Они счастливы уже одним тем, что у них вообще есть футбольная сборная. Потому что это отличный способ найти примененные главной ирландской черте характера — упрямство.

За Испанию любой болельщик горазд. А чтобы болеть за Ирландию, нужно быть щироко неггиблемым. Ирландцем, конечно.

ШВЕЦИЯ

Воспел эту команду в матчах группового этапа — пропую ей дидирамбы и после вылета. Дело не в том, что сбили шведу на Евро, Россия вот тоже обыграла будущего чемпиона Европы в 2004-м, не имея к тому ни малейшего стимула. Дело том, как шведы играли на Украине в пяти таймах своих шествия.

Самая покилая команда турнира, проиграв хозяевам, надудя щеки в микст-зоне. Подобные вещи, подкашивает нам что-то, означают законченные створки души и беззвучный вскрик: «А гори оно все синим пламенем!» У шведов, однако, их остекленевшие глаза семафорили о другом: подопечные Эрика Хамрена ели себя лютым поедом, готовясь перекусать англичан и французов в двух оставшихся матчах. И перекушали. Англичан — сильно, французов — очень сильно.

Назад, в Стокгольм, они увезли с собой шрамы и славу батальона, не вышедшего из окружения по причине снятия осады. А так бы вышли. Несмотря на то, что их тренер Хамрен больше похож на ботана, чем на Александра Македонского, а рулит в команде очень многими процессами Златан Ибрагимович.

Окончание — стр. 7